

遭遇

## 如鲠在喉

梅莉

近日,我真正体验了成语“如鲠在喉”的滋味。

某晚,我吃喜欢的熏鱼,结果被鱼刺卡住了,咽了几口饭,还是没顺下去,连吞口水都难受了。

我赶紧去同济医院看急诊,急诊医生是个95后小姑娘,她检查后说鱼刺比较深,看不见,需要做喉镜取出,但花费较贵。她劝慰我不如回家歇两天,也许就下去了,我们的身体对异物会自行排斥。

我问,如果今晚取行吗?她说可以。

我犹豫了三秒钟,是如鲠在喉熬两天看看,还是抖抖索索做喉镜取出来呢?最后我决定长痛不如短痛,取出来,虽然感觉挺可怕的,要从鼻子探到喉咙里取,也不知这年轻医生水平如何。

躺平后,从鼻子里滴了几滴麻药进去,医生让我张口说字母“O、A、E”,根据要求不停地变换,前后约几分钟的时间就完成了这项小手术。先用喉镜窥探到鱼刺,再用软管伸进去取出一根约一厘米长、不算太细软的刺,仔细端详着这根让我坐立不安的“鲠”,我又咽了一下口水,发现喉咙立即舒服了。

我问医生,如果鱼刺再深一些要怎么办,她说那就做胃镜。现代医学真发达,我们小时候被鱼刺卡住后,家长可不就是让人吞饭团。

这次的经历告诉我,吞饭团这种古老办法还是慎用,因为万一像我一样没把鱼刺顺下去,反而还加深了,就很麻烦。与其让“鲠”在喉咙里待两天看看能否自愈,不如立即取出以绝后患。看这鱼刺的硬度,说不定最后还是得做喉镜,何必熬这两天呢。



想起小友前几天告诉我,她花了不少功夫的毕业论文选题被别人捷足先登,在教授那里通过了,她晚了一步,感觉如鲠在喉,难受得很。我理解她的感受,安慰她,事已至此,只有放下这个选题,重新找个选题,那么这个“鲠”就自然而然地过去了。果然,不到一周,她就找到一个新选题,后来答辩顺利通过。

生活中有很多如鲠在喉的痛苦,其实都是小痛苦,但也够折磨人的。因为它无时无刻不在提醒你,有根刺扎在喉咙里,吐不出,咽不下,吃饭喝水咽口水都疼,坐立不安。这种小而连绵的痛苦不像心头石堵得那么严重,也不似脚下灌铅让你寸步难行,却让人无法言说。外人看来,或许还会嘲笑你几句:你个馋鬼吃鱼咋这么不小心呀……你也能像个正常人一样干任何事,但就是百爪挠心、如芒刺背、有苦难言。

也许,生活中有些无法言说、隐秘的小痛苦才是真正的苦吧。人生有许多类似如鲠在喉的小痛苦,还是要想办法一“拔”为快,然后快速翻篇,不然挺消磨人的意志。



校园

## “酒鬼”老师和他的粉丝学生们

姜笑笑

我们学院的副院长是个奇人。

他教授商务方面的课程,立在讲台之上,眼神深邃,似乎可以洞察一切,脸上时常挂着一抹智慧的微笑。

年轻时的他,曾是一名资深商务人士。他在商界混得风生水起,嗅觉灵敏,做啥都赚,是位精明的商人。多年积攒下的商界故事几乎全部成为了他的讲课素材,从他自己的七大姑八大姨,到他朋友的三大舅二大爷,每个人的故事都被浓缩成了一个经典案例,搭配着教材中的知识点,再经过他妙语连珠的讲述,每次上课他都能逗得听众们哈哈大笑。

他的课场场爆满,学生们觉得逃课即是“血亏”。他有意无意透露出的各个故事比一般的互联网“新瓜”都有意思,上课宛如吃瓜,在这种状态下,学生们刷手机都不“香”了。

他不仅讲别人,还讲自己。他说他之所以能“挣到点钱”,是因为“能喝点酒”。

学生听了,哄堂大笑,“酒鬼”老师可谓闻名全院。

他向来觉得,酒桌文化应该改改,但放在当时,他作为参与者,也有许多身不由己。尤其是每当看到同桌的人喝得酩酊大醉满嘴胡话时,他经常会在脑子里冒出“这是图啥呢”的疑问。

他说,现在回看,年轻时候的自己蛮“混蛋”的。

“没关系,老师!”居然有学生开导他,“我们永远爱您!”

对于大部分人而言,都会喜爱那些真实、不做作的人。“酒鬼”老师在学生们眼里,没有滤镜,却值得尊敬。

他学问好,又随和,是许多人的人生导师。许多人即使修完了他的课,也会在遇到问题时去他办公室找他交流。偶尔,他也会在学生们面前扮演“健康导师”的角色,“你们以后啊,真要喝酒谈事的话,记得少喝点。事谈不淡得成,哪有命重要啊。”

毕业时,大多数老师都祝学生前程似锦,他会祝学生健康快乐。

他关爱着每一个学生。

相比于拥有物质的丰富程度和社会地位的高低,在追逐梦想的过程中能否保持健康和快乐,同样重要。

有学生说,看见他比看见“爱豆”都亲,要给他当粉丝。

他突发奇想,就在课堂上问,“我有多少粉丝呀?”

全员举手。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事……呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail:951893466@qq.com

凡人

## 最害怕的事

王阿丽

我现在害怕的事,不是错过高铁或是约定的风景,甚至不是自己生病受折磨,而是爸爸的手机铃声在不正常的时刻响起。

自从我爸十年前安装了心脏起搏器以后,我便有了不关手机的习惯,并且来电提示也是置于响铃状态。每当有会议或培训活动,我都会提前告诉我爸,在这个时间段不要给我打电话。我经常查看手机,发现没有我爸的来电,我就会给他打个电话,问问他好不好。

有一次,我的手机在深夜12点突然响起来。刚刚进入梦乡的我迷迷糊糊地打开手机,发现是我爸的来电。那一刹那,我的思绪完全停滞,大脑一片空白。我慌慌张张接听,手机那端传来爸爸铿锵有力呼唤我小名的声音,我才稍稍放下心来,估计家里没什么大事。爸爸歉意地说:“不好意思,这半夜把你吵醒了。我不知道误按了手机上的哪个键,手机一直响个不停,我试着摆弄了3个小时也没关掉。”原来是虚惊一场,在我的远程指导下,爸爸成功关闭了手机播放。

后来,我在我爸的家里安装了监控系统。有空时,我就瞄一眼监控录像,看到爸爸和妈妈忙碌的身影,我就踏实了。

一般情况下,我爸妈有啥小毛小病的也不会告诉我,他们自己去社区医院就诊,吃上几天药也就好了。只有在扛不住时才会打电话给我,为了这个事情,我多次跟他们强调:生了病不能扛、不能拖。

有一次出差在外,我因为前一天晚上睡得迟,就睡得特别沉,早晨6点醒来后看到两个爸爸的未接电话,我心里“咯噔”一下,立刻意识到可能是爸妈出了什么问题。我急忙拨打电话,听到爸爸有气无力的声音:“从昨晚10点开始,我就感到心脏疼,肚子发胀,我吃了速效救心丸,早上还是这样。我和你妈都一夜没睡。刚才也打电话给小华(我老公的名字)了。”听到这个消息后,我非常焦急:“心脏不舒服,您昨晚就应该打电话给小华,我现在马上坐高铁回来。”

我快速收拾,5分钟后就出发赶往高铁站。一路上,我满脑子是爸爸心脏病发作的想象,心里好像堵着一块巨石。我回看监控,我老公帮我爸穿衣戴帽带他去医院,看到我爸还能正常行走,我猜想他的心脏病可能并不那么严重。我又不敢打电话给先生,知道他正忙着安排我爸检查入院的事,此时的我只希望高铁跑得快些、再快些。

一路上,我脑补平日里和我爸说话时急躁的点点滴滴,心中再次告诫自己:从此以后什么事都顺着爸爸,不和爸爸较真、争论。过了两个小时,老公打电话告诉我,说爸爸是因为胆结石导致心脏不适,可以微创治疗。

我长舒一口气。

我真的害怕,我爸的手机铃声突然响起。因为,那铃声如今对我而言,不仅是一个简单的提醒,而是承载着我对爸爸无尽的担忧与挂念。

